

中共烟台市委机关报 2023年8月 16 日 第19741号 [今日12版]  
1945年创刊 星期三 农历癸卯年七月初一  
政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234  
烟台日报传媒集团出版 国内统一刊号 CN37-0032



## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《中国式现代化是强国建设、民族复兴的康庄大道》。

文章强调,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报

告明确概括了中国式现代化5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。

文章指出,要把中国式现代化的中国特色变为成功实践,把鲜明特色变成独特优势,需要付出艰巨努力。第一,人口规模巨大的现代化。这是中国式现代

化的显著特征。中国14亿多人口整体迈入现代化,规模超过现有发达国家人口的总和,将极大地改变现代化的世界版图。这是人类历史上规模最大的现代化,也是难度最大的现代化。我们想问题、作决策、办事情,首先要考虑人口基数问题,考虑我国城乡区域发展水平差异大等实际,既不能好高骛远,也不能因循守旧,要保持历史耐心,坚持稳中求进、循序渐进、持续推进。(下转第八版)

### 习近平在首个全国生态日之际作出重要指示强调

# 全社会行动起来做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者

新华社杭州8月15日电 在首个全国生态日到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示强调,生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计,是关系党的使命宗旨的重大政治问题,是关系民生福祉的重大社会问题。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,要保持加强生态文明建设的战略定力,注重同步推进高质量发展和高水平保护,以“双碳”工作为引领,推动能耗双控逐步转向碳排放双控,持续推进生产方式和生活方式绿色低碳转型,加快推进人与自然和谐共生的现代化,全面推进美丽中国建设。

习近平希望全社会行动起来,做绿水青山就是金山银山理念的积极传播者和模范践行者,身体力行、久久为功,为共建清洁美丽世界作出更大贡献。

首个全国生态日主场活动15日在浙江省湖州市举行。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席活动开幕式,传达习近平重要指示并讲话。

丁薛祥表示,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为关系中华民族永续发展的根本大计,开展了一系列开创性工作,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,生态文明建设的成就举世瞩目,成为新时代党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的

显著标志。新时代新征程,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,把建设美丽中国摆在强国建设、民族复兴的突出位置,以高品质生态环境支撑高质量发展,加快推进人与自然和谐共生的现代化。要持之以恒打好污染防治攻坚战,深入打好蓝天、碧水、净土保卫战,持续改善生态环境质量;坚持把绿色低碳发展作为解决生态环境问题的治本之策,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式;坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,着力提升生态系统多样性、稳定性、持续性;积极稳妥推进碳达峰碳中和,做到在发展中降碳、在降碳中实现更高质量发展;持续推进生态环境治理体系和治理能力现代化,健全美丽中国建设保障体系。要以全国生态日主场活动为契机,进一步深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,推动形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的良好社会氛围。

2023年6月28日,十四届全国人大常委会第三次会议通过决定,将8月15日设立为全国生态日。首个全国生态日主场活动由国家发展改革委联合中央宣传部、自然资源部、生态环境部等部门和浙江省人民政府共同举办,主题为“绿水青山就是金山银山”。

山东港口烟台港在打造“依托港口的一流的供应链综合服务体系”中乘势而上,主动作为,让“城”和“港”叠加效应几何倍放大——

## 发展有所需 港口有所应

●2019年8月6日,山东省港口集团正式挂牌成立。四年来,山东港口烟台港按照“三个更加”“三个满意”要求,始终把融入烟台、深耕烟台、服务烟台作为义不容辞的使命和责任,提升港口资源集聚能力和服务能级,港城关系更加密切,合作成果日益丰硕。2022年,烟台港向烟台市纳税10.5亿,增长84.2%;贡献外贸进出口额363.4亿元,增长13%。烟台港连续三年被评为烟台市十佳功勋企业和支持烟台市发展突出贡献单位。

●烟台港将持续放大港口在物流枢纽、产业引擎和平台窗口等方面功能作用,不断完善港口供应链服务功能,全力打造港区园区城区融合发展新典范,为山东港口“双一流”建设、打造世界级港口群,为烟台市冲刺“万亿之城”、打造更具竞争力的新时代现代化国际滨海城市作出新的更大贡献!

>详见06版<



### 绿色低碳看烟台

养鱼不换水、种菜不施肥……蓬莱一处家庭农场创新推出新型生态农耕模式——

## “鱼菜共生”实现零污染零排放

YMG全媒体记者 苗春雷

### 水肥循环,低碳环保

蓬莱盘中参生态种植养殖家庭农场共有1个养鱼大棚和8个蔬菜大棚、1个蟠桃大棚。养鱼池里,肥胖的鱼儿活蹦乱跳,激起阵阵水花;生长板上,一行行蔬菜碧绿青翠,一片勃勃生机。

鱼菜共生究竟是怎么运作的?

于佳强指着鱼池里的水泵讲解道,简单来说,就是鱼池里的水经水泵抽进菜

池,鱼粪和饵料残渣经微生物分解,转化为蔬菜生长所需的营养成分。当蔬菜将养分吸收完毕,净化后的水可再次回到鱼池中,形成“鱼肥水—菜净水—水养鱼”的生态循环系统。

在循环过程中,需要加入硝化细菌,分解水体里的鱼粪和饵料残渣,使其转化为植物生长所需要的氮、磷、钾。

与土生植物不同,水生蔬菜的根系更加发达茂密。掀开生长板就能看见,密密麻麻的蔬菜根系在水里纵横交错,能充分

吸收鱼粪分解后的养分并过滤水质,然后再流回鱼池,帮助鱼类健康生长,让鱼、蔬菜、微生物三者和谐共存,形成一个小的生态系统。

“传统养殖的尾水排放是个难题,现在污染变成了营养,不对外排放任何废物。每年只需要清理一次菜池里沉淀的鱼粪即可。这些鱼粪已经完全发酵,成了不可多得的有机肥料。”他说。

而养殖水体不断循环、不用换水,除了自然蒸发和植物吸收外,(下转第二版)

## 光大信用卡 惠享美好生活

### 光大信用卡支付宝生活缴费

满120元随机立减 8.8-18元

2023.7.1-2023.9.30

每活动日9点起,烟台和威海地区光大信用卡客户,至支付宝APP-生活缴费,进行水/电缴费,单笔支付满120元随机减8.8-18元。

每客户每月限参与1次,每天名额有限,派完为止。

活动详情请见阳光惠生活APP或95595

### 加油权益 即刻立享

### 阳光车主经典白金信用卡

1元购50(满200元可用) 元加油权益

活动对象:持有光大银行阳光车主白金信用卡的客户(含麒麟卡),副卡持卡人不能参加活动。  
权益领取路径:阳光惠生活APP-本地生活  
每客户每月可参与1次,名额有限,额满即止



## 市人大常委会举办安全生产专题讲座暨人大讲堂

本报讯(YMG全媒体记者)8月15日,市人大常委会以学习安

全生产法及省、市相关条例为重点,举办了安全生产专题讲座暨人大讲堂,为即将开展的全市安全生产执法检查作准备。市人大常委会主任朱秀香主持讲座。市人大常委会副主任刘森、李胜刚、陈洪军,市人大机关全体干部、市直有关部门负责人和安全生产领域专家参加讲座学习。市应急管理局主要负责同志作了辅导报告,系统解读了安全生产“一法两条例”的内容,介绍了我市安全生产工作形势,查摆了存在的问题,提出了加强和改进安全生产工作的建议。

朱秀香在主持讲话中指出,安全生产是重大的民生、民心工

程和底线性工作,事关全市经济社会发展大局和千家万户的幸福,安全生产一刻也不能放松。在全市开展安全生产执法检查是市人大常委会本年度的一项重点工作任务,是人大依法行使监督权的重要形式,也是人大发挥积极作用、服务中心大局的重要举措。要切实提高对开展安全

生产执法检查工作的认识,增强责任感和使命感,加强对安全生产“一法两条例”有关内容的学习,加强对执法检查工作方案的研究,坚持问题导向,广泛听取各方面意见,精心组织,周密部署,以求真务实的态度和严谨细致的作风,为下一步开展执法检查工作打牢坚实基础,更好地助力全市经济社会安全发展、高质量发展。

烟台自贸片区助力打造大宗商品集散高地

## 全省首创LPG 监管检测新模式

本报讯(YMG全媒体记者 童佳怡 通讯员 赛豪 朱先俊 朱亚森)近日,位于山东自贸试验区烟台片区的万华化学集团申报进口了4.7万吨液化丙烷,经港口海关取样后,直接送到相距6公里的海关近港口分地点实验室进行检测,实现“即靠即检、即检即放”。

“过去,货物送检周期为5-7个工作日,分地点实验室建成后,最快24小时就能出具检验报告,整体通关效率提高了约80%。”万华化学集团市场部副经理刘明松介绍。

随着百万吨乙烯等一批高端石化项目投产运营,烟台自贸片区以LPG为主要原料的大宗商品进口需求逐渐增大。作为法检商品,LPG货物到港需送至外地进行检测,容易造成LPG船舶在码头长期滞留,增加货主企业港口货物滞期费用,且由于其易燃易爆属性,带来港口运输作业风险。

针对此类问题,烟台自贸片区联动海事、海关等部门,在全省率先

推出“LPG综合监管和本地检测助力打造大宗商品集散高地”新模式,带动口岸营商环境持续优化。根据LPG船舶特点、货物特征,综合制定2张清单和1个预案、创新建立“黑名单制”LPG船舶数据库,保障运输作业安全;针对LPG货主为辖区驻地大型企业,建立“海事-货主-船方”码头协调联动机制,由海事单一部门监管向社会综合治理转变。

围绕提升通关效率,全省首个LPG检测分地点实验室落地烟台化工产业园,配齐配全检测基础设施、设备,同步开展技术人员培训,检测能力获中国合格评定认可委员会和国家级检验检测机构资质认定,及时出具检测报告,填补了烟台本地检测能力的空白,实现LPG检测业务领域全覆盖。

新模式实施以来,完成检测进口液化丙烷47批次,预计每年可为企业节省船舶滞港费近亿元,推动北方大宗资源商品集散新高地进一步成熟。

## 参训归来话感悟

□雷湘子

最近,笔者去外地参加了一个培训班。培训内容丰富、形式多样,课程安排合理。在听课、交流、现场教学过程中,学到很多东西,得到不少启发。参训归来,体会感悟颇多,这里略述几点。

比如,探索创新很关键。创新是工作的不竭动力。这次是系统内部培训,学员们对很多课题并不陌生。从前段工作看,各地成效却有所差别。究其原因,有的勇于探索、积极创新,有的则墨守成规、平推平拥。凡是敢涉新领域、尝试新办法的,就能领先一步、成为典型。实践证明,只有敢为人先,才能创优争先。

再如,聚力实干是根本。成绩是干出来的,不是喊出来的。从总体来说,大家都是在干,但干劲大不一样。最大的差别在于,能否不尚空谈、真抓实干。在培训班上交流

经验的,一个突出特点是紧抓不放、埋头苦干。浮在表面、浮光掠影,工作成效必然打折扣。实践证明,只有干在实处,才能走在前列。

又如,深入总结不能少。既要务实做事,又要务虚明理。从培训交流看,有些工作面上都做了,但有的地方进行了系统梳理提炼。通过及时总结,既能把经验做法上升为理性认识,还可弥补实践中的缺憾不足。边干边总结、干后多总结,的确是一种重要的方法理念。实践证明,只有及时回头看,才能更好地往前看。

创新、实干、总结等等,这些词耳熟能详、尽人皆知。知之非难,行之不易。奋进新时代新征程,要推动事业发展,就要在创新上用心,在实干上用情,在总结上用力,切切不可忽视和懈怠。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春

